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Aufgabe 1

Fur eine bestimmte Sorte Feuerwerksraketen ist bekannt, dass die Wahrscheinlichkeit einer
Fehlfunktion 2 %. betragt.

Es werden 2 zufallig ausgewahlte Feuerwerksraketen dieser Sorte hintereinander gezindet.

— Ubertragen Sie diesen Sachverhalt in ein mit den jeweiligen Wahrscheinlichkeiten beschrifte-
tes Baumdiagramm. (A)

Es werden 50 zufallig ausgewahlte Feuerwerksraketen dieser Sorte hintereinander geziindet.

- Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei hochstens einer Feuerwerksrakete eine
Fehlfunktion auftritt. (B)

Die von den Feuerwerksraketen erreichte maximale Hohe kann als annahernd normalverteilt
angenommen werden. Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der zugehdrigen
Dichtefunktion dieser Normalverteilung.
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— Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig aus-
gewahlte Feuerwerksrakete eine Hohe von mindestens 84 m erreicht. (A)



Aufgabe 2

Eine Grafikerin erstellt ein neues Logo flr eine Segelschule.

Die obere Begrenzungslinie des Logos kann mithilfe der

Polynomfunktion 2. Grades h beschrieben werden.

Der Graph der Funktion h verlauft durch den Punkt P = (0|10) _1

und durch den Tiefpunkt T = (8|5) (siehe nachstehende Segefechil ), e
i -

Abbildung).
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— Beschreiben Sie die Bedeutung der Stelle a im nachstehenden Ausdruck im gegebenen
Sachzusammenhang.

j:hmdx= [hxax (R)
— Erstellen Sie mithilfe der angegebenen Informationen zu den Punkten P und T ein
Gleichungssystem zur Berechinung der Koeffizienten der Polynomfunktion h. (A)

Ein 3 mm dickes Turschild in Form des oben dargesteliten Logos wird aus Messing (Dichte:
8,5 g/cm?) angefertigt.
Flr die Funktion h gilt:

h(x}:&-xﬁ—%mm mit 0 <x <10

Die Masse m ist das Produkt aus Volumen V und Dichte g, also m=V - p.

— Berechnen Sie die Masse des Turschilds unter Angabe der entsprechenden Einheit. (B)



Aufgabe 3

Eine Kugelbahn ist ein Spielzeug, auf dem man Kugeln nach unten rollen lassen kann. In der
nachstehenden Abbildung ist eine bestimmte Kugelbahn dargestelit.

B [

— Berechnen Sie den Hohenunterschied h zwischen Start und Ziel. (B)
Eine Kugel hat einen Radius von 1 cm und rollt die gesamte Kugelbahn hinunter.

— Berechnen Sie die Anzahl der Umdrehungen, die diese Kugel dafur bendtigt. (B)
Eine andere geradlinig verlaufende Kugelbahn wird so gestaltet, dass inr Gefélle konstant

25 % betragt. Der Startpunkt der Kugelbahn liegt auf einer Anfangshdhe h,, Uber dem horizon-

talen Boden.

Die Hohe der Kugelbahn Uber dem Boden soll in Abhangigkeit von der horizontalen Entfer-
nung vom Startpunkt beschrieben werden.

— Stellen Sie eine Gleichung der zugehdrigen Funktion auf. (A)



Aufgabe 4

Ein HeiBluftballon startet zum Zeitpunkt t = 0. Die Steig- bzw. Sinkgeschwindigkeit lasst sich
mittels Gaszufuhr regulieren.

Im nachstehenden Diagramm ist die Geschwindigkeit v(f) (in m/min) in Abhangigkeit von der Zeit t
(in min) flr eine 60-mindtige Ballonfahrt dargestellt. Die Modellierung erfolgt mithilfe der Funikti-
onen v,, v, und v, in den Zeitintervallen [0; 40], [40; 57] und [57; 60]. Alle Schnittpunkte mit der

1* 2
t-Achse weisen ganzzahlige Koordinaten auf.
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Aufgabenstellung:

Geben Sie an, nach welcher Zeit der HeiBluftballon seine maximale Hohe erreicht hat, und be-
grunden Sie Ihre Entscheidung!

Leitfrage:
Erautern Sie, wie der Weg, den der Ballon wahrend seines Steigvorgangs zurlckgelegt hat,
mithilfe des obigen Diagramms ndherungsweise berechnet werden kann, und geben Sie einen

Naherungswert an!

Geben Sie einen Term zur exakten Bestimmung dieses Weges (im Rahmen der vorgegebenen
Modellierung) an!



Aufgabe 5

Die nachstehende Tabelle gibt die gemeinsame Verteilung der Blutgruppen 0, A, B, AB und der
Rhesusfaktoren Rh* und Rh~ fUr die gesamte Bevélkerung Osterreichs an.

0 A B AB
Rh* 30 % 37 % 12 % 5%
Rh” 6 % 7 % 2% 1%

Im Rahmen einer Blutspendeaktion spenden 50 Personen Blut.
Es wird angenommen, dass es sich um eine zufallige Auswahl der Personen aus der 6sterreichi-
schen Bevdlkerung handelt.

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit daflir, dass mehr als die Halfte dieser Personen die Blut-
gruppe A und den Rhesusfaktor Rh* hat!

Leitfrage:

Far eine Patientin mit der Blutgruppe O und dem Rhesusfaktor Rh* eignet sich nur Spenderblut
der Blutgruppe 0, und zwar unabhangig vom Rhesusfaktor.

Bestimmen Sie, wie viele zufallig ausgewahlte Personen Blut spenden mussen, damit mit einer
Wahrscheinlichkeit von mehr als 95 % mindestens eine fur die Patientin geeignete Blutspende

erfolgt!



Bonusaufgabe 6 (Frage a alle, Frage c nur BHS Cluster P, T1 & T2)

a) Die Hohe der Wolkenuntergrenze wurde fridther mithilfe eines Nachtwolkenscheinwerfers
bestimmt. Folgende Anweisung musste man dabei befolgen:

.FPlatzieren Sie auf einer horizontalen Ebene den Scheinwerfer in einem Punkt P so, dass
sein Lichtstrahl senkrecht nach oben gerichtet ist.

Dort erzeugt er auf der Wolkenuntergrenze in der Hohe b einen punktférmigen Lichtfleck L.
Begeben Sie sich in einen anderen Punkt O dieser Ebene und messen Sie die Strecken-
lange PQ.

Messen Sie den Hohenwinke! @, unter dem der Lichtfleck L nun von Punkt Q aus gesehen
wird.*

- Veranschaulichen Sie den beschriebenen Sachverhalt mithilfe einer Skizze. Beschriften
Sie P, Q, L, h und o in dieser Skizze.

— Erstellen Sie eine Formel, mit deren Hilfe man die Hbhe der Wolkenuntergrenze i mit
den gemessenen Grofen bestimmen kann.

h:

c) Eine Wolke wirft einen 150 m langen Schatten auf den Erdboden. Von A aus sieht
man die Wolke unter dem Sehwinkel & = 4°. Der Einfallswinke! der parallelen Sonnean-
strahlen gegentber der Horizontalen betragt 5 = 30°.

Die folgende Abbildung stellt diese Situation vereinfacht und nicht mafstabgetreu dar:

Sonnenstrahlen

Héhe h

A 150 m B Erdboden

— Tragen Sie die gegebenen Winkel & und {3 in die obige Abbildung ein.
— Berechnen Sie die Entfernung BC.
— Berechnen Sie die Hohe h.



